

Manuale del partecipante 1/3

Una comunità bella e libera

GUIDA ALLA LETTURA

Questo fascicolo contiene il resoconto dei servizi erogati e delle attività svolte dal Comune di Viareggio tra il 2015 e il 2019 nei seguenti ambiti: spazi pubblici, aree verdi, infrastrutture, tutela dell'ambiente, gestione dei rifiuti, risparmio energetico, controllo della circolazione stradale, monitoraggio del territorio e protezione civile.

Questi argomenti verranno discussi dai cittadini sorteggiati nell'ambito del processo partecipativo "Partecipa la Comunità" nell'incontro che si terrà presso la Galleria di Arte Moderna e Contemporanea di piazza Mazzini

Mercoledì 8 gennaio 2020 dalle ore 18 alle ore 22.

I cittadini sorteggiati sono pregati di leggere il presente fascicolo.

Processo finanziato con l'appoggio della Legge Regionale 46/2013





Consulenza tecnica di



Sommario

Una comunità bella	3
Decoro degli spazi pubblici	3
Terrazza della Repubblica	3
Passeggiata di Viareggio	3
Piazza Puccini	3
Fontane ornamentali	3
Attrezzature nei parchi pubblici	3
Orti urbani	4
Binario 10	4
Sgombero del campo nomadi di Torre del Lago	4
Cura delle aree verdi	4
Gestione del verde pubblico	4
Lotta al matsucoccus nella Pineta di Levante	4
Area a verde tra la piscina e il palasport	4
Pineta di Ponente	5
Adozioni del verde pubblico	5
Autorizzazioni per effettuare potature	5
Nuove infrastrutture	5
Completamento della riqualificazione di via	
Ponchielli	5
Collegamento al Teatro di Torre del Lago	5
Via del Mare	5
Quartiere Varignano dietro la stazione scalo	5
Rotatoria di largo Risorgimento	6
Tutela dell'ambiente	6
Fognatura bianca	6
Estensione della rete fognaria a Torre del Lago	6
Piano della telefonia mobile	6
Controllo del rispetto dei requisiti acustici	6
Bonifica dei distributori di carburante	6
Balneazione	7
Piano per la qualità dell'aria	7
Gora di Stiava	7
Bandiera blu	7
Bandiera verde	7
Gestione dei rifiuti	7
Osservatorio Rifiuti Zero	7
Porta a porta	7
Riduzione dell'utilizzo della plastica monouso	8
"Balena plastic free"	8
"Geronimo Stilton uniti per la terra"	8

"A pesca di rifiuti"	8
Casine dell'acqua	8
Isole ecologiche informatizzate (Cam)	8
Codigestore anaerobico	8
Controllo abbandono dei rifiuti	8
Telecamere per abbandono rifiuti	8
Risparmio energetico	9
Efficientamento energetico della pubblica	
illuminazione	9
Ricarica per automobili ibride	9
Sostituzione corpi illuminanti degli immobili comunali	9
Gestione di edifici e strutture comunali	9
Manutenzione ordinaria	9
Ex Caprice	9
Nuova caserma dei Vigili del Fuoco	10
Palazzo Cittadella	10
Balipedio	10
Canile municipale	10
Una comunità libera	11
Circolazione sulle strade	11
Manutenzione delle strade	11
Segnaletica stradale	11
Incidenti stradali	11
Controllo della velocità	11
Pattugliamento serale e notturno	11
Telecontrollo	11
Telecamere a lettura targa	12
Monitoraggio del territorio	12
Bonifica di immobili privati in stato	
di abbandono	12
Bonifica terreno a Torre del Lago	12
Abusivismo edilizio	12
Videosorveglianza	12
Pattuglia ippomontata della Polizia Municipale	12
Antincendio boschivo	12
First Aid	13
Protezione civile	13
Alert System	13
Pronta reperibilità 24 ore su 24	13

Una comunità bella

Decoro degli spazi pubblici

Terrazza della Repubblica

2018: realizzazione dei sotto servizi (pubblica illuminazione, fibra ottica, telefonia, elettricità); sostituzione del tubo dell'acquedotto pubblico; sostituzione pali e corpi illuminanti; progettazione del rifacimento della pavimentazione.

2019: realizzazione progetto di adeguamento dei sotto servizi idrici (i lavori verranno eseguiti nel 2020).

2020: a inizio anno iniziano i lavori di rifacimento della pavimentazione e adeguamento della fognatura bianca.

- 171.000 euro impiegati dal Comune per i sotto servizi (2018)
- **50.000 euro** impiegati dal Comune per i sotto servizi idrici (2019)
- 3.800.000 euro impiegati dal Comune per il rifacimento della pavimentazione (2020)

Passeggiata di Viareggio

2015: è stato imposto l'obbligo per gli esercenti di rimuovere le strutture esterne non in linea con le tipologie indicate dalla Soprintendenza (ombrelloni, verande non adeguate).

2016: ripristino del funzionamento degli impianti di irrigazione della vegetazione.

2017: nuova illuminazione pubblica con lampioni di design architettonico.

Piazza Puccini

Nel 2019 sono terminati i lavori di riqualificazione della piazza: pavimentazione, cordonature, sistemazione dell'area verde.

■ **250.000 euro** impiegati dal Comune

Fontane ornamentali

2015: tutte le 18 fontane ornamentali gestite dalla società Sea presenti sul territorio non erano funzionanti.

2016: durante il periodo di commissariamento le 3 fontane riattivate nell'estate 2015 (piazze Mazzini, Maria Luisa e Puccini) vengono di nuovo spente.

2017: il Comune inizia i lavori di recupero e riattivazione delle fontane spente, alcune delle quali (Terrazza della Repubblica e Passeggiata) precedentemente riempite di terra.

- 0 fontane ornamentali in funzione nel 2015
- 17 fontane ornamentali in funzione (compreso trattamento delle acque) nel 2019

Attrezzature nei parchi pubblici

Il Comune di occupa di mantenere o sostituire i giochi presenti nei parchi pubblici.

- **8** giochi sostituiti (2015-19)
- **100.000 euro** impiegati dal Comune (2015-19)

Orti urbani

Nel 2017 il Comune, aggiudicandosi un finanziamento della Regione, ha realizzato due orti urbani (quartieri Varignano e Terminetto) su terreni pubblici, che vengono frazionati e dati in gestione a cittadini.

- **2** aree per orti urbani realizzate
- 4.850 metri quadrati di estensione complessiva
- 44.940 euro dalla Regione Toscana

Binario 10

Nel 2019, in occasione del decimo anniversario della Strage di Viareggio, l'associazione Soroptimist, in accordo con il Comune, ha coinvolto artisti di fama internazionale per realizzare pitture sul muro di delimitazione tra la ferrovia e via Ponchielli.

Sgombero del campo nomadi di Torre del Lago

Tra il 2017 e il 2018, dopo dieci anni dalla sua realizzazione, è stato smantellato e sgomberato il campo nomadi in località Cimarosa a Torre del Lago, restituendo l'area, dopo essere stata ripulita, alla fruizione della cittadinanza o alla realizzazione di impianti tecnologici a servizio del Lago di Massaciuccoli.

■ 1.044 metri quadrati di area restituita alla cittadinanza

Cura delle aree verdi

Gestione del verde pubblico

Il Comune si occupa della manutenzione del verde pubblico, sia per la parte arborea che per la parte dei giardini pubblici e delle scuole (impianti di irrigazione, sicurezza antincendi boschivi, potatura).

4.240.000 euro impiegati dal Comune (2015-19), **+1.000.000** nel 2019 rispetto al 2015

Lotta al matsucoccus nella Pineta di Levante

Il matsucoccus è il parassita del pino marittimo che nel corso degli ultimi anni ha devastato parte della pineta di levante compresa tra Marina di Torre del Lago e il Vialone.

Nel 2019 il Comune ha ottenuto a un finanziamento regionale per la rimozione dei pini marittimi morti e per la piantumazione di nuove essenze arboree autoctone (lecci, querce, ontano, pioppo, ginestra). I lavori inizieranno nel 2020.

- 5.040.000 metri quadrati di pineta su cui intervenire
- **1.020.000 euro** dalla Regione

Area a verde tra la piscina e il palasport

Il Comune a partire dal 2019 ha iniziato a riqualificare l'area piantumando nuove essenze arboree (pini di Aleppo, lecci, sugheri). Quando le piante saranno sufficientemente mature, l'area, oggi abbandonata e non fruibile da parte della cittadinanza, diverrà un piccolo parco pubblico.

Oggi l'importanza dell'intervento consiste in una sperimentazione, concordata con la Soprintendenza alle Belle Arti e l'Ente parco, al fine di rendere visibile il più ampio intervento di sistemazione della pineta di levante.

- 37.000 metri quadrati di aree pubbliche
- 1.500 nuove piante
- **83.000 euro** impiegati dal Comune

Pineta di Ponente

Tra il 2016 e il 2019 il Comune ha effettuato interventi di messa in sicurezza e riqualificazione della Pineta (potature, riduzione del sottobosco, ripristino dei vialetti, rimozione ceppaie e arredi urbani degradati e abbattimento di piante pericolose, ricalibratura dei principali fossi di scolo).

- 70 nuove piante
- 830.000 metri quadrati di pineta sistemata
- 4.900 metri di fossi di scolo ricalibrati
- 1.500.000 euro dalla Fondazione CRL

Adozioni del verde pubblico

Il Comune assegna in gestione spazi verde, a chi ne fa richiesta, in cambio di manutenzione e decoro, consentendo al beneficiario di dare visibilità alla propria attività commerciale o professionale.

■ 84 adozioni di verde pubblico stipulate (2015-19)

Autorizzazioni per effettuare potature

Sono rilasciate dal Comune ai privati per effettuare potature delle alberature nelle proprie proprietà.

■ 414 autorizzazioni per potature rilasciate (2015-19)

Nuove infrastrutture

Completamento della riqualificazione di via Ponchielli

Nel 2019 è stata collegata la pista ciclabile realizzata a seguito dell'incidente ferroviario con il nuovo centro commerciale (comprensivo di spazi pubblici e parcheggio), prevedendo il proseguo lungo il muro di delimitazione dell'area ferroviaria.

■ 75.000 euro impiegati dal Comune

Collegamento al Teatro di Torre del Lago

Nel 2019 sono iniziati i lavori per realizzare una strada che collegherà il Teatro Pucciniano alla Variante Aurelia (sui binari dismessi della ferrovia delle Torbiere). Con la nuova opera verranno ridotti i disagi per la popolazione locale con la deviazione del traffico in uscita notturna dal teatro e verrà migliorato l'accesso al teatro in occasione del Festival Pucciniano. I lavori termineranno nel 2021 per sospensione a causa della circolazione legata all'attività di cantiere sull'autostrada/variante.

- 320 metri di nuova viabilità
- 1.800.000 euro dalla società Salt

Via del Mare

Il Comune nel 2017 ha proposto di realizzare un nuovo asse viario, a sud dello stadio, per collegare il porto e la periferia che consentirà il passaggio in sicurezza dei natanti dai cantieri al mare. Con la via del Mare metterà fine al passaggio delle imbarcazioni su carrelli mobili attraverso le strade cittadine, con benefici per il traffico, la sicurezza dei cittadini e la qualità della vita dei residenti in Darsena. Attualmente il Comune sta attendendo l'erogazione delle risorse dalla Regione per effettuare gli studi

Attualmente il Comune sta attendendo l'erogazione delle risorse dalla Regione per effettuare gli studi necessari alla progettazione della nuova strada.

Quartiere Varignano dietro la stazione scalo

2017-19: realizzazione di opere pubbliche di viabilità, pubblica illuminazione, fognatura bianca, pista ciclabile, due rotatorie.

2020: sono in programma ulteriori interventi migliorativi della viabilità del quartiere e della mobilità dolce.

■ **1.250.000 euro** impiegati dal Comune (2017-19)

Rotatoria di largo Risorgimento

È stata realizzata nel 2017 per fluidificare il traffico, con conseguente diminuzione di sostanze inquinanti disperse nell'aria.

■ 200.000 euro impiegati dal Comune

Tutela dell'ambiente

Fognatura bianca

Il Comune ogni anno effettua interventi di manutenzione sulla rete della fognatura bianca, anche su sollecitazione dei cittadini.

2018: le stazioni di sollevamento sono state dotate di impianto di tele-rilevazione in caso di guasto o blocco (l'intervento di manutenzione diventa tempestivo evitando gli allagamenti).

2019: è stato avviato un programma di monitoraggio di tutto il territorio comunale, per individuare le aree maggiormente critiche (allagamenti, intasamenti, mancanza di fognatura), in modo da programmare interventi mirati di straordinaria manutenzione o progettazione di nuova rete fognaria.

- 862 segnalazioni ricevute dai cittadini, anche relative a una stessa problematica (2015-19)
- 672 interventi di manutenzione effettuati (2015-19)
- 10 impianti di tele-rilevazione realizzati (2018-19)
- **139.700 euro** impiegati dal Comune (2015-19)

Estensione della rete fognaria a Torre del Lago

2020: verrà realizzato un tratto di fognatura bianca in una zona non servita di Torre del Lago (via Cavallotti e via della Rondine), oltre a interventi su due stazioni di sollevamento.

■ 150.000 euro impiegati dal Comune

Piano della telefonia mobile

Il precedente Piano era stato approvato nel 2009 e scaduto da anni, consentendo ai gestori di telefonia mobile di istallare nuovi impianti seguendo esclusivamente i propri piani annuali aziendali. **2018**: viene approvato il nuovo Piano (inizio dello studio nel 2016).

Le principali caratteristiche: ricognizione sul territorio delle antenne presenti e delle aree sensibili (scuole, case di cura, presidi sanitari) sulle quali è fissato il divieto di istallare impianti entro un'area di 50 metri; scelta di aree pubbliche sulle quali è possibile istallare nuovi impianti; riduzione delle aree per nuove istallazioni.

- 32 antenne presenti sul territorio
- 79 aree sensibili individuate con divieto di istallare i impianti nelle vicinanze
- 9 aree pubbliche per eventuali nuove istallazioni
- 1 nuovo impianto realizzato (2016-19)

Controllo del rispetto dei requisiti acustici

Il Comune risponde alle segnalazioni dei cittadini per verificare il rispetto dei requisiti acustici di aziende e attività commerciali.

■ 85% di risoluzione delle segnalazioni (media 2018-19)

Bonifica dei distributori di carburante

Il Comune monitora il rispetto delle attività di bonifica per i siti destinati a distributori di carburante.

- 31 distributori do carburanti sul territorio comunale
- 0 rapporti su siti bonificati (2015)
- 26 rapporti su siti bonificati (2018-19)

Balneazione

Il Comune, per garantire la balneabilità delle acque costiere, monitora la Fossa dell'Abate con attività di analisi delle acque, contribuisce alla verifica degli allacci alla fognatura, alla realizzazione dei nuovi spandenti a mare, alla realizzazione dei nuovi tratti di fognatura nera nel centro abitato.

Ogni anno l'Arpat effettua prelievi delle acque di balneazione in cinque diversi punti (Fossa dell'Abate Sud, Nord Burlamacca, Darsena, Lecciona, Torre del Lago, Marina di Ponente).

- 180 prelievi sulle acque di balneazione (2015-19)
- **36** sforamenti (2015-19)

Piano per la qualità dell'aria

È stato approvato nel 2016 e prevede interventi di vario tipo per riduzione del PM10 in atmosfera. **2017-19**: interventi sulla viabilità (fluidificazione del traffico, rotatorie di largo Risorgimento e via Pisana, nuova viabilità centro commerciale, ripristino doppio senso via Aurelia Sud nel tratto via Comparini-via delle Darsene), sostituzione termoregolatori dei palazzi comunali, sostituzione mezzi comunali con mezzi a metano.

- 26 sforamenti del limite di PM10 nel 2015
- 2 sforamenti del limite di PM10 nel 2019

Gora di Stiava

Nel 2017 sulla Gora di via Montramito è stato realizzato un progetto per adeguare la sezione idraulica attuale, attraverso l'ipotesi di nuovo tracciato secondo i criteri della ingegneria naturalistica.

Bandiera blu

È un riconoscimento internazionale volto a favorire nelle località rivierasche un processo di sostenibilità (qualità delle acque di balneazione, gestione dei rifiuti, educazione ambientale, partecipazione civica, riqualificazione del territorio, turismo e pesca).

■ 23 anni che il Comune ottiene la Bandiera Blu

Bandiera verde

Nel 2018 il Comune ha ottenuto un riconoscimento assegnato dall'associazione dei pediatri ai Comuni che rispettano parametri di qualità dell'aria.

Gestione dei rifiuti

Osservatorio Rifiuti Zero

È stato istituito nel 2017 (ne fanno parte il Comune, Sea Ambiente, esperti di associazioni del territorio che operano in ambito ambientale) per monitorare l'attuazione del porta a porta, lavorare alla riduzione dell'utilizzo delle plastiche monouso e attivare progetti nell'ambito del riciclo.

Porta a porta

È stato introdotto il sistema di raccolta dei rifiuti "porta a porta" su tutto il territorio comunale.

2016: introduzione del porta a porta (umido, carta e indifferenziato) su tutto il territorio, eccetto la Darsena.

2018: estensione del porta a porta nel quartiere Darsena (tutti i materiali) e ritiro del vetro per l'ex Campo d'Aviazione.

2019: ritiro del vetro per Torre del Lago, Bicchio, Varignano, Cotone, Borbone.

- 0% del territorio urbanizzato coperto dal porta a porta (2015)
- 100% del territorio urbanizzato coperto dal porta a porta (2019)
- **54,06**% di raccolta differenziata (2015)

- **72,47%** di raccolta differenziata (2019)
- **25.858 tonnellate** di rifiuti indifferenziati (2015)
- 13.730 tonnellate di rifiuti indifferenziati (2019)

Riduzione dell'utilizzo della plastica monouso

Carnevale 2019: divieto dell'utilizzo di plastica monouso per tutti gli esercenti e gli operatori economici all'interno del circuito del Carnevale.

Estate 2019: divieto dell'utilizzo di plastica monouso in tutti gli stabilimenti balneari e i pubblici esercizi dei viali a mare di Viareggio e di Torre del Lago.

- 100% commercianti senza plastica monouso all'interno del circuito del Carnevale
- 100% stabilimenti balneari e esercizi pubblici senza plastica monouso sui viali a mare

"Balena plastic free"

Per sensibilizzare cittadini e turisti alla riduzione dell'uso della plastica monouso, nell'estate 2019 è stata allestita in piazza Pea un'istallazione, ispirata al carro di Roberto Vannucci, raffigurante una balena sommersa dai rifiuti.

- 20 metri di lunghezza, 7 metri di larghezza dell'istallazione
- 20.000 euro dalla Regione
- 10.000 euro impiegati dal Comune

"Geronimo Stilton uniti per la terra"

È un'iniziativa organizzata nel 2019 per sensibilizzare i bambini delle scuole primarie sui temi della sostenibilità e dell'ambiente, con laboratori pratici, letture, caccia al tesoro.

"A pesca di rifiuti"

È un progetto realizzato nel 2019 dal Comune, in collaborazione con Sea Ambiente e con la cooperativa della pesca, per la creazione nell'area portuale di una centro di raccolta per i pescherecci che recuperano rifiuti in mare e ne consentono lo smaltimento.

■ 85.000 euro dalla Regione

Casine dell'acqua

A inizio 2020 verranno istallate postazioni per l'erogazione dell'acqua a Viareggio e Torre del Lago, nei diversi quartieri cittadini, realizzate in materiale eco-compatibile.

■ 5 casine dell'acqua di prossima realizzazione (2020)

Isole ecologiche informatizzate (Cam)

Sono state istituite nel 2017 per superare la difficoltà di molti residenti che, a seguito dell'introduzione del porta a porta, non riuscivano a conferire i rifiuti differenziati nei giorni previsti di raccolta in quanto stagionali turisti, o lavoratori fuori sede. I cittadini autorizzati possono accedere alle isole ecologiche tramite un badge di riconoscimento.

■ 4 isole ecologiche realizzate

Codigestore anaerobico

È un progetto sperimentale, iniziato nel 2016, che prevede la realizzazione di un edificio per il trattamento dei rifiuti organici da miscelare con i fanghi reflui della fognatura nera in modo da ridurre il conferimento in discarica del rifiuto organico.

■ **1.000.000 di euro** dalla Regione (2018)

Controllo abbandono dei rifiuti

Il Comune, attraverso la Polizia Municipale, monitora il territorio verificando gli eventuali abbandoni dei rifiuti per individuare i responsabili.

- 1.212 abbandoni di rifiuti fuori dai cassonetti (2015-19)
- 2.555 veicoli abbandonati ritenuti rottami (2015-19)

Telecamere per abbandono rifiuti

Dal 2018 la Polizia Municipale colloca telecamere in prossimità di luoghi dove sono presenti cassoni della raccolta differenziata e filma la targa dei trasgressori.

- 3 telecamere per abbandono di rifiuti (2018-19), 0 nel 2015
- **436** verbali per i trasgressori (2018-19), **0** nel 2015

Risparmio energetico

Efficientamento energetico della pubblica illuminazione

Dal 2017 sono stati sostituiti pali e corpi illuminanti della pubblica illuminazione su tutto il territorio comunale in funzione del nuovo sistema di illuminazione a led.

■ 10.450 punti luce sostituiti con led (2015-19), il 91% dei punti luce presenti sul territorio

Ricarica per automobili ibride

Nel 2019 è stato sottoscritto un accordo con un'azienda di trasformazione dell'energia elettrica per realizzare impianti di ricarica (colonnine) per automobili ibride.

- 5 postazioni di ricarica per auto ibride attivate (2019)
- 7 postazioni di ricarica per auto ibride di prossima realizzazione (2020)
- 0 euro impiegati dal Comune

Sostituzione corpi illuminanti degli immobili comunali

Nel 2019 il Comune ha avviato un piano per ridurre il consumo di energia elettrica nei palazzi comunali: sostituzione dei corpi illuminanti e istallazione di "plafoniere sensibili" per modulare la luce elettrica in relazione all'intensità di luce naturale che entra dalle finestre.

- 3 palazzi comunali coinvolti (2019)
- 92% dell'efficientamento energetico (2019)
- 170.000 euro dal Ministero dell'Economia (2019)
- 0 euro impiegati dal Comune

Gestione di edifici e strutture comunali

Manutenzione ordinaria

Il Comune ha nei suoi organici personale qualificato (fabbri, falegnami, muratori, elettricisti, idraulici) per effettuare interventi di ordinaria manutenzione (riparazioni, ecc.) sugli stabili comunali.

- 11.656 interventi effettuati
- 1.363.984 euro impiegati dal Comune

Ex Caprice

2015: l'immobile è divenuto di proprietà comunale acquisendolo dall'Agenzia del Demanio.

2017: manifestazione di interesse per individuare la migliore soluzione architettonica e paesaggistica di valorizzazione dell'edificio, con destinazione principale di ristorazione.

2019: bando per individuare un soggetto che promuovesse un progetto di concessione di valorizzazione, il quale ha avuto esito nel mese di novembre.

Tutte le operazioni e modalità individuate nel bando sono state determinate grazie al nuovo Regolamento Urbanistico, che ha ampliato le possibilità di intervento sull'ex Caprice.

Nuova caserma dei Vigili del Fuoco

Nel 2018 il Comune ha completato la procedura di passaggio dell'area che ospiterà la nuova sede dei Vigili del Fuoco attraverso la sottoscrizione di un atto con l'Agenzia del Demanio. Nel 2020 è previsto l'inizio dei lavori.

Palazzo Cittadella

Nel 2019 sono terminati i lavori di ristrutturazione dell'immobile, ex convento delle Medee, per accogliere uffici pubblici.

■ 49.000 euro impiegati dal Comune

Balipedio

Sono aree e immobili nella zona centrale della Darsena acquisiti dall'Agenzia del Demanio. È prevista una riqualificazione dell'intero isolato.

Canile municipale

Nel 2019 è stato ristrutturato adeguandolo alle prescrizione della USL.

■ 51.000 euro impiegati dal Comune

Una comunità libera

Circolazione sulle strade

Manutenzione delle strade

Ogni anno vengono effettuati lavori di rifacimento di marciapiedi, di asfaltatura di strade e piazze, di risanamento dei manti stradali per radici affioranti. Le strade sulle quali sono stati eseguiti i lavori sono state rese fruibili dagli utenti deboli (persone con disabilità, anziani, persone con passeggini).

- 134.900 metri quadrati di asfaltature
- 11.000 metri quadrati di marciapiedi rifatti
- 100% di barriere architettoniche rimosse sulle strade su cui sono stati effettuati i lavori
- 7.545.000 euro dalla Mover attraverso l'impiego dei proventi dei parcheggi a pagamento

Segnaletica stradale

Ogni anno vengono effettuati interventi di manutenzione della segnaletica orizzontale e verticale.

■ 1.475.000 euro dalla Mover attraverso l'impiego dei proventi dei parcheggi a pagamento

Incidenti stradali

La Polizia Municipale effettua i rilievi sul luogo dell'incidente e cura le operazioni seguenti (notizie di reato).

- **4.248** incidenti rilevati (2015-19)
- 319 notizie di reato trasmesse alla Procura (2015-19)
- 127 segnalazioni alla Prefettura per ritiro patenti (2015-19)
- 209 controlli con alcool test in caso di incidenti stradali (2015-19)

Controllo della velocità

Nel corso dell'anno il Comune organizza pattuglie della Polizia Municipale per il rilevamento della velocità stradale, attraverso l'impiego di un autovelox mobile.

- 699 pattuglie della Polizia Municipale con autovelox mobile (2015-19)
- 7.131 violazioni della velocità con autovelox mobile (2015-19)

Pattugliamento serale e notturno

Nell'estate del 2019 con i proventi delle sanzioni al Codice della strada è stato finanziato un progetto per l'estensione del servizio di pattugliamento della Polizia Municipale dalle 1,30 alle 7,30. Il progetto è stato finalizzato alla contestazione della guida in stato di alterazione

- 17 pattuglie della Polizia Municipale in orario serale e notturno (2019), 0 nel 2015
- 51 violazioni per guida in stato di ebbrezza (2015-19)

Telecontrollo

Nel 2019 sono state istallate telecamere presso gli accessi e le uscite stradali principali di Viareggio e Torre del Lago per il controllo delle targhe dei mezzi circolanti.

- 4 telecamere istallate (2019)
- **74.000 euro** dalla Fondazione CRL (2019)
- **0 euro** impiegati dal Comune

Telecamere a lettura targa

Nel 2017 è stata acquistata una telecamera collegata con la Motorizzazione civile che monitora tutti i passaggi dei veicoli e, in presenza di una pattuglia della Polizia Municipale, rileva eventuali violazioni (mancato pagamento dell'assicurazione, mancato superamento della revisione del veicolo).

- 1 telecamera a lettura targa (2019), 0 nel 2015
- 36 pattuglie della Polizia Municipale con telecamera a lettura targa (2019), 0 nel 2015
- **308** verbali per mancata revisione (2018-19)
- 127 verbali per mancato pagamento dell'assicurazione (2018-19)

Monitoraggio del territorio

Bonifica di immobili privati in stato di abbandono

Gli immobili ex Telecom, ex Salov e il distributore di carburante di fronte alla rotonda di largo Risorgimento sono stati bonificati nel 2019 dopo anni che erano stati abbandonati.

■ 3 immobili abbandonati bonificati (2019)

Bonifica terreno a Torre del Lago

Nel 2019 sono iniziati i lavori di bonifica del terreno di proprietà del Comune a Torre del Lago (viale Europa) sul quale sorgeva un ristorante, distrutto da un incendio nel 2014. L'intervento è stato finalizzato alla messa in sicurezza dell'area e delle attività turistico ricettive confinanti.

■ **36.000 euro** impiegati dal Comune

Abusivismo edilizio

Il Comune, attraverso la Polizia Municipale, vigila su un uso corretto del territorio rilevando eventuali illeciti, come l'esistenza di abusi edilizi, anche rispondendo a segnalazioni dei cittadini. In caso di abusi edilizi penalmente rilevanti, viene inoltrata la comunicazione alla Procura della Repubblica (notizia di reato).

Alla scadenza del termine previsto per la demolizione di opere, viene effettuato un sopralluogo per verificare l'avvenuta demolizione (verifica dei luoghi).

- **985** notizie di reato (2015-19)
- 528 verifiche dello stato dei luoghi (2015-19)

Videosorveglianza

Nel 2018 sono state istallate 4 telecamere in piazza Dante per garantire un maggior controllo e 3 nuove telecamere in Passeggiata, oltre alla riattivazione di quelle preesistenti spente.

■ 15 telecamere attive presenti sul territorio (2019), 8 nel 2015

Pattuglia ippomontata della Polizia Municipale

A partire dal 2018 agenti della Polizia Municipale qualificati effettuano pattuglie a cavallo per il controllo cittadino soprattutto per il controllo della Pineta di Ponente e di Levante (contro lo spaccio di stupefacenti), con servizio anche in Passeggiata (controllo di venditori abusivi).

- 74 pattuglie ippomontate effettuate (2018-19)
- **194** verbali effettuati (2018-19)

Antincendio boschivo

Il Comune ha stipulato una convenzione con associazioni locali per prevenire il manifestarsi di incendi nella Pineta di Levante e intervenire in caso di incendi.

2 associazioni coinvolte (2015-19)

- **63.000** ore di pattugliamento (2015-19), **12.600** ogni anno
- **240** ore di intervento per la soppressione di incendi (2015-19)
- **400.000 euro** impiegati dal Comune (2015-19)

First Aid

Consente di individuare tempestivamente la persona che ha richiesto un soccorso in caso di emergenza all'interno dell'area del Parco di San Rossore, Migliarino e Torre del Lago.

- 1 associazione coinvolta (2015-19)
- 16 interventi di soccorso effettuati (2015-19)
- **11.500 euro** impiegati dal Comune (2015-19)

Protezione civile

Il Comune interviene, coordinando le maestranze comunali, in caso di emergenze sul territorio comunale e portando soccorso alle popolazioni in altri contesti nazionali.

2015-19: si sono verificate emergenze di allagamenti, nel 2015 il Comune è intervenuto in occasione del manifestarsi della tempesta di vento che ha danneggiato soprattutto alberature e scopertura di tetti.

2016: intervento in occasione del terremoto del Centro Italia.

Alert System

È un sistema che permette di inviare messaggi telefonici a tutti i residenti o a una parte di essi, per informazioni di pubblica utilità: allerta meteo, chiusure delle strade, chiusura delle scuole, segnalazioni di pericoli sul territorio comunale, interruzioni dei servizi pubblici.

- **19** chiamate di emergenza (2017-19)
- **15.488** cittadini registrati (2019)
- 77% della popolazione raggiunta con le chiamate di emergenza (2019)

Pronta reperibilità 24 ore su 24

Una squadra di operai del Comune interviene sul territorio 24 ore su 24 per effettuare interventi di messa in sicurezza del manto stradale.

- 1.930 interventi di messa in sicurezza del manto stradale (2015-19)
- **5.866** ore di lavoro delle squadre in pronta reperibilità (2015-19)